



乌尼尔:情系百姓 法润草原

本报记者●金丽

敬业奉献,无怨无悔,扎根基层,服务百姓。怀揣着这样一份坚定信念,呼伦贝尔市鄂温克族自治县司法局普法和依法治理办公室主任乌尼尔在司法行政第一线连续奋战19年,真心实意服务牧民群众,倾心倾力化解矛盾纠纷,用实际行动践行着司法为民的初心与使命。

坚守法治信仰 扎根草原情暖牧民

受父亲的影响,乌尼尔从小就十分崇拜法律工作者,并将这份敬仰之情转化为了执着追求。2002年,通过报考司法助理,她走上了司法行政工作岗位,如愿实现了幼时的梦想。2003年,通过竞争上岗,她成为了呼伦贝尔市鄂温克旗锡尼河东苏木司法所所长,一干就是13个年头。

司法行政工作任务繁重、内容庞杂,而基层一线人才稀缺、力量不足,基层司法所承担的普法宣传、人民调解、安置帮教等多项工作落在了乌尼尔和所里另外一名工作人员的身上。凭着对司法行政事业的满腔热爱,在基层工作的13年里,乌尼尔的足迹遍布锡尼河地区的12个嘎查和两个自然村,她每天穿梭来往于嘎查之间,送法入村、入户、入蒙古包……将法治之声传遍每个角落。

得益于曾经在鄂温克旗法院基层法庭担任过5年书记员的工作经历,乌尼尔对基层牧民群众的生产生活、社情民意以及牧区常见易发矛盾纠纷特点十分熟悉。在担任司法所所长的13年里,她成功调解民间纠纷228件,调解成功率达99%,先后平息5起群体性社会矛盾事件,为维护牧区和谐稳定发挥了重要作用。

发挥语言优势 定分止争维护稳定

作为一名蒙古族,乌尼尔还精通达斡尔语和鄂温克语,且汉语也十分流利。在基层工作的13年里,她利用自身语言优势,全方位普及法律知识。同时,以敏锐的洞察力及时发现矛盾苗头,提前介入调解,实现了“调解一件纠纷案,留下一片法治天”的社会效果。

2008年春季,辖区维特很嘎查发生一起因羊群引发的纠纷,双方当事人集聚几十

人,发生激烈争执。得到消息后,乌尼尔立即向苏木领导汇报,并会同公安派出所、草原管理站工作人员迅速赶到纠纷现场。经了解,两家牧民有近1500只羊群,委托羊信放牧。但到分群时,双方均认为自家的羊少了,由此引发争执。乌尼尔悉心说服教育双方当事人,并向他们宣传了《草原法》等法律政策,促使双方心平气和地接受调解。随后,乌尼尔等人找到羊信了解情况,因羊信是蒙古族,而两位牧民均为汉族群众,为了方便彼此沟通交流,乌尼尔主动当起了翻译。经核对,发现羊群中部分羊身上的印迹已经模糊,根本分不清到底是谁家的。为了公平解决这场纠纷,在随后的几天里,乌尼尔不断往返于维特很嘎查与巴彦托海镇之间,边与草原管理站、律师等沟通,听取多方意见,边协调派出所和嘎查两委24小时蹲守,以防矛盾双方集聚人员械斗。期间,几次因双方矛盾升级,乌尼尔连夜从180公里以外赶回维特很,与派出所等部门进行联合调解。

功夫不负有心人,在乌尼尔和各方共同努力下,一场一触即发的纠纷最终圆满化解,维护了双方当事人的利益,促进了苏木嘎查社会治安稳定。

深受群众信赖 “有纠纷就找乌尼尔”

乌尼尔始终秉持着公平公正的原则,春风化雨般巧妙化解了各类矛盾纠纷,深受牧民群众信赖,“小司法”乌尼尔的名字也因此在此地家喻户晓,牧民们常说:“有纠纷找‘小司法’乌尼尔信赖。”

一天上午,辖区实验站村某牲畜交易合作社负责人来到司法所向乌尼尔反映:本已选好建立合作社的地点,却遭到附近一户牧民的阻拦,致使无法开工。得知该合作社相关审批手续齐全后,乌尼尔当即启动联调机制,联系辖区派出所一同前往实地调查。阻碍施

工的牧民表示,合作社选址距离她家太近,牲畜的气味会影响家人生活。为此,乌尼尔耐心地向她宣讲相关法律法规,并告诉她:“合作社建址会向牧民一次性支付补偿费用,而且这是为牧民买卖牲畜搭建桥梁,是一件便民惠民的好事。”听了乌尼尔的一番话,牧民的态度有了些许松动。乌尼尔见状笑着说:“你好好考虑一下,我下午再来。”当天下午,乌尼尔与合作社负责人一起来到牧民家协商,但双方因补偿数额产生分歧,乌尼尔劝导双方各自退让一步,并笑着让牧民再考虑一下:“我们可以帮你多争取一些补偿,再让他把合作社建得离你家远一些,但明天我们再来时你就别再反对啦。”返程路上,乌尼尔又做起了合作社负责人的思想工作。在乌尼尔的苦心婆心下,矛盾双方均做出了让步。第二天上午,乌尼尔与合作社负责人带着拟好的书面协议和现金第三次来到牧民家中,这一次双方再无异议,达成了一致意见。牧民和合作社负责人由衷地感叹道:“乌所长对待工作的细心和耐心我们真是服了!”

“群众纠纷无小事,必须要有足够的耐心,下足工夫去化解。”这是乌尼尔常说的一句话,同时她也是这样做的。

创新普法思路 勇做依法维权“向导”

2015年,因工作调整,乌尼尔调入了鄂温克旗司法局普法办。进入新的岗位,她迅速调整工作状态,不断创新工作思路,倾力普及法律知识,勇做牧民群众的依法维权向导。

鄂温克旗作为三少数民族旗县,在普法工作中,能够掌握蒙汉双语对于普法工作者来说尤为重要。几年来,她坚持编辑翻译贴近牧民群众生产生活的法治宣传册,先后编辑翻译《“七五”普法居牧民法律知识读本》《创建法治牧区》《农牧民间借贷》等读物书籍20

余本,极大地改善了牧区蒙文法律读物短缺现象,进一步提高了广大牧民的法律意识,为群众更好地学法、用法、遵法、守法打下了坚实基础。

与此同时,乌尼尔积极转变工作思路,着力打造鄂温克旗普法品牌,组织创建了“鄂温克旗旗委法治乌兰牧骑”,征集到20多个原创法治节目。其中,她亲自组织策划的原创歌曲《谱写阳光》在中央政法委开展的优秀原创歌曲评选活动中荣获《优秀原创歌曲奖》,在司法部举办的“司法行政十大原创金曲祖国”活动中荣获“十大金曲奖”。法治乌兰牧骑自创建以来,以“文艺搭台、法治唱戏”的方式,送法进牧区、军营、企业、学校和社区,举办法治专场演出28场次,为全民普法注入新活力。

面对新冠肺炎疫情,乌尼尔奋勇当先,结合自身岗位职责,将新媒体作为宣传“主阵地”,及时发布有关疫情防控的法律法规和司法解释,及时公布官方防控疫情信息,引导群众不信谣、不传谣。先后组织律师开展蒙汉文“疫情当前 依法防控”以案释法系列报道6期15篇;录制寓教于乐、易记易懂的防疫普法顺口溜2期7篇,征集防控疫情法治宣传动漫、微视频作品,展播4期,均取得了良好效果,旨在引导广大群众增强法治意识,依法支持和配合疫情防控工作。

扎根基层多年,乌尼尔用勤奋努力与脚踏实地收获了领导的肯定、同事的信任和牧民群众的赞扬,先后荣获鄂温克旗民族团结进步模范个人,呼伦贝尔市优秀民族调解员、普法依法治理模范等称号。2021年受到自治区政法队伍教育整顿领导小组办公室表彰,并被自治区司法厅授予二等功。面对荣誉,乌尼尔说:“荣誉只属于过去,成就在于未来。作为一名民族政法干部,一名普法宣传员,我将以梦为马,履职尽责,继续做一名普法道路上的忠实践行者。”